

领导干部要常怀敬畏之心

江砚

今日论语

“敬畏法律、敬畏组织、敬畏人民、敬畏舆论”，这“四个敬畏”，是俞正声同志在中共上海九届市委十七次全会上对党政领导干部提出的要求。俞正声同志强调，广大干部尤其是党政领导干部要主动接受监督，常怀敬畏之心。

敬畏一词，最早出自《管子·小匡》。即使在封建时代，君王对所谓“天命”和“祖宗之法”，还是敬畏的。

我们的领导干部，思想境界理比封建帝王要高得多。可是，总有领导干部，不知敬畏、自我膨胀，以为手中有权，就可以凌驾于法律和人民之上；总有领导干部，直到锒铛入狱，才痛哭流涕，自称

“法盲”；总有领导干部，时不时冒出些“雷人雷语”——对老百姓说“一楼二楼别去啊，要去就去（跳）五楼”；对记者说“你要过来，小心你的命”。或许，那些痛哭的贪官是真心忏悔；或许，官员的“雷语”是一时气话。但是，如果他们有所敬畏，还会这么做、这么说吗？

敬畏法律，就是要懂得，无论你地位多高、权力多大，都要在法律范围内行使权力。法律，是限制公权力的利器。每一名领导干部都会讲“依法治国”，但是，在个别领导干部的内心深处，却将其片面地理解为“依法治民”。从某种意义上说，“依法治官”更加重要。依法行政、依法决策，应该成为每一名领导干部的信条。

敬畏组织，就是要懂得，你的

进步离不开组织的培养，离开了组织，你纵有天大的本事，也无用武之地。有个别领导干部，却摆不正个人与组织的关系，被提拔了，不是认为自己能耐大，就是觉得自己“上面有人”。还有人，老觉得组织“亏欠”了他，牢骚满腹。这样的干部，怎能指望他一心为公？

敬畏人民，就是要懂得，你手中的一切权力，都是人民赋予的；你做一切事情的出发点，都应为人民谋利益。所谓“执政为民”，绝不仅仅是口号和概念，而是要成为领导干部做每一件事的指南。

敬畏舆论，就是要懂得，只要你当了官有了权，就得在众目睽睽的监督下学习、工作和生活。可是，总有个别领导干部，认为监督他的公民是“刁民”，监督他的媒

体，是“找碴”。甚至不惜动用手中的权力，打压迫害行使监督权的公民和记者。只有学会善待媒体、善待监督的领导干部，才有可能做到严于律己，才不会无法无天。

常怀敬畏之心，并不是畏首畏尾、瞻前顾后，并不影响大胆工作，开拓创新。习近平同志最近就曾指出：“领导干部工作上要大胆，用权上则要谨慎，常怀敬畏之心、戒惧之意，自觉接受纪律和法律的约束。”

在对领导干部提出常怀敬畏之心的要求的同时，还要为人民和媒体监督公权力创造条件，还要严格执法，坚决把毫无敬畏之心的人清除出领导岗位。如此，“敬畏”二字才会根植于每一位领导干部心间。

观点圆桌

对农民工让座 怎可恶语相向

新闻焦点：据现代快报报道，近日无锡一位农民工小伙给一对母子让座，母亲拒绝了，孩子却要坐，不料母亲竟出口伤人：“坐什么坐，不怕脏，不怕得病啊！”此事引发热议，记者在采访中了解到，许多农民工知道自己衣服脏，常不敢乘公交、或者不敢坐座位。

请你婉转些

人与人之间要和协相处，就得学会换位思考，平等待人，别再用冷漠对待别人伸出的援手与爱心，哪怕你想拒绝，也请你婉转些！这个母亲的言行，会对孩子的待人接物产生非常不好的影响。

张帮俊

别总嫌弃别人

尊重他人是一个最起码的道德，这种道德力量体现在农民工身上，却没有在这名女子的身上留驻。不要总是只看见别人“物质”的脏，却忽略和忘记了自己身上“精神”的脏。

刘鹏

农民工为什么脏

从保障权益的角度看，农民工在上班期间应该是穿工作服的，在下班之后，换上自己的干净衣服，那就不会给人一种灰头垢脸的感觉。现在的许多建筑工地，农民工干了一天的活，却没有地方洗澡和换衣，这也是问题所在。

郭文斌

年终岁末，上级部门对下属单位实施年终检查，是了解和督促下属单位做好工作的有效方式，十分必要。但在实际工作中，一些不受基层欢迎的检查应尽量避免。

从往年各地的情况看，基层反感的检查，有三种：一是逼人造假式检查。有些主管部门年终还到基层督促，明示“缺什么补什么”。基层干部不得不临时“抱佛脚”，使尽浑身解数，突击造假，假文件、假资料、假做法、假数据、假事例、假经验……一级哄一级，很不正常。

二是重复交叉式检查。一个基层单位往往有多个“婆婆”，年终之时，都向基层拥去，找材料，

年终检查避免三种情况

要数据，时常是这家检查团未走，那家检查团又到，基层干部群众疲于应付，有苦难言。

三是腐败浪费式检查。有的上级单位在检查时“嫌贫爱富”，专拣经济效益好的单位检查验收；检查时匆匆忙忙听汇报、看资料，然后急不可待地进高档酒楼、入豪华歌厅，“检查验收”成了“简查宴收”。

因此，一定要坚持求真务实的作风，采取不定时间、不打招呼、不下通知的“三不”检查方式，统筹兼顾进行“捆绑式考核”，如检查不力或贪腐浪费，就要严肃处理，情节严重的还要追究其经济、法律的责任，确保检查工作的严肃性。

紧急避孕药购买须实名?

王攀

近日，福州市食品药品监督管理局规定购买紧急避孕药须实名，公众质疑这一规定可能泄露公民隐私。就此相关部门回应称，是为了贯彻国家的要求，也是担心有人滥用紧急避孕药药品。

无论是什么目的，社会管理的一项根本原则，就是要体现对被管理者的尊重。这一做法不仅违背了社会管理要尊重人的根本原则，也很难达到预期效果。面对社会管理，政府需要做到：一是不要什么都管；二是要尊重人。尤其是不能以不顾人尊严的方式，插手本不属于政府管理的领域。

将“紧急避孕药购买实名制”登

记的权力，交由松散的、没有约束保障的药店，这是置公民隐私于泄露的风险之中。

贯彻国家要求，不应该如此机械。一个国家统一的文件要求，为什么单单福州、三明两地如此落实，而其他地方没有实施呢？社会管理或许不能缺少实名制，但绝不能有“实名”的癖好。实名制在社会管理中，的确会发挥特定的作用，但不能一概而论，把实名制当成万灵法宝。“紧急避孕药购买实名制”显然就属于此类。是否避孕这是公民最私密的事，假如对这个领域都要伸手，那只能说是一种“滥用”。



想要舒适清新，何必那么麻烦！

三菱电机
MITSUBISHI ELECTRIC
Changes for the Better

中央空调·通风设备
系统解决方案

精于节能 尽心环保



三菱电机空调影像设备(上海)有限公司

地址:上海市浦东新区南京东路300号名人商业大厦15楼 邮编:200001
电话:021-2312 3030 传真:021-2312 3010
http://www.mitsubishielectric-mic.com